

责任编辑:罗意 版式:余欣 电话:0570-7888555 E-mail:jrly118@sina.com

舒忠达:以礼育人 润物无声



通讯员 应思远

人物介绍:舒忠达,1970年出生,中共党员。1994年大学毕业后,便投身农村中学教育事业,现任横山中学的政治教师,也是该校的“有礼副校长”。工作中,舒忠达以校为家、爱生如子,同事们亲切地称他为“铁人”“拼命三郎”。凭借突出贡献,舒忠达先后荣获浙江省中小学师德楷模、浙江省千名好支书、衢州市最美教育人、龙游县最美基层干部、最美龙游人、县教育先进工作者和优秀党务工作者等荣誉。

在横山中学的校园里,一处处精心设计的“有礼角”成为师生驻足品读的文化空间,一场场以“礼”为主题的德育活动浸润着青春心灵。这些变化的背后,离不开一位深耕教育三十余载的“有礼副校长”——舒忠达,他正以身体力行诠释着新时代文明实践的教育内涵。

从三尺讲台到文明实践

“教育的本质是立德树人,而‘礼’是德行的外在体现。”面对采访,舒忠达谈起自己的教育理念时目光坚定。自2024年受聘为横山中学“有礼副校

长”以来,他依托龙游县“有礼副校长”进校园活动实施方案,将“礼”文化融入学校德育体系:牵头制定《横山中学“有礼治校”三年规划》,在校内建成集传统文化展示、互动体验于一体的“有礼馆”,并利用走廊空间打造“有礼长廊”,通过图文并茂的典故、学生创作的书画作品,让校园成为一本立体的文明教科书。

舒忠达在任学校政教主任期间,推动学校创新开展“礼行七日谈”主题活动:每周一升旗仪式后的“礼仪微课堂”,由师生共同演绎校园文明场景;每月“有礼之星”评选覆盖学习、生活、社会实践等维度,获奖学生照片与事迹张贴于“有礼角”,形成榜样示范效应。这些举措让原本抽象的“礼”变得可触可感,学生乱丢垃圾、课间打闹的现象减少了80%以上,校园文明氛围显著提升。

构建家校社“有礼共同体”

“德育不能是学校的独角戏,必须打破校园围墙。”舒忠达深谙协同育人的的重要性。他牵头组建“有礼家长讲师团”,邀请家长参与“家庭礼仪微课堂”备课,并定期举办“亲子共读《论语》”活动。2023年,他联合横山镇新时代文明实践所,带领学生走访当地“孝老爱亲”道德模范,将课堂搬进田间地头。这些实践让学生真切感受到:文明礼仪不是束缚,而是融入生活的温暖力量。

在挖掘青少年典型方面,舒忠达

有一双“伯乐之眼”。作为横山中学党支部书记、他主导建立的“新时代好少年”培育机制,通过班级自荐、年级展示、校级宣讲三级选拔,让平凡学生的闪光点被看见。该校毕业生小林(化名)曾因自卑沉默,在舒忠达鼓励下参与“有礼宣讲团”,最终获评龙游县“新时代好少年”,这段经历成为他人生的重要转折点。

让德育回归生命本真

作为政治教师出身的教育管理者,舒忠达始终将“有礼教育”与学科教学深度融合。在《思想政治》课堂上,他设计“礼仪情景剧”让学生角色扮演;在党支部书记岗位上,他推动“党员教师包班制”,每位党员负责一个班级的文明督导。这种“全员育人”模式,使横山中学在近年龙游县文明校园测评中屡获佳绩。

谈及未来,舒忠达的规划清晰而务实:“下一步将开发‘有礼教育’校本课程,结合龙游本地非遗文化,让学生在学习传统技艺中领悟礼仪内涵。”在他看来,“有礼副校长”不仅是荣誉,更是一份沉甸甸的责任:“我们要培养的,是心中有敬畏、行中有尺度的时代新人。”

当道德模范走进校园,当文明实践融入日常,教育便真正实现了以文化人、以礼育人。正如横山中学校训石上镌刻的——“知行合一,自强不息”,这或许正是新时代德育工作的最美注脚。

党员“小课”开讲

本报讯 (通讯员 胡慧萍)“‘小课’的核心,是让党员从‘学习者’变成‘传播者’,把先锋经验转化为全员共享的发展动能。”近日,龙游伊利党支部深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,创新推出党员“小课”学习模式,以车间现场、班前会为载体,组织党员结合岗位工作实际,用详实数据、生动案例分享经验感悟,将先锋力量融入生产经营各环节,以党员带头凝聚团队合力,为企业高质量发展注入强劲动能。

在生产车间,机器轰鸣间的“小课堂”干货满满。党员讲师吴伟以“数据背后的党员担当”为题,向一线员工分享技术攻坚经验。他亮出的一组数据令人振奋:2025年四季度,其牵头的党员技术攻坚小组聚焦灌装环节,通过扎根车间采集1300余组运行数据、反复测试36种参数组合,最终找到最佳灌装参数方案,推动生产线设备综合效率显著提升,单日产能增加1.1万箱,全年预计可为企业节约生产成本超75万元。“原来优化参数背后要付出这么多努力,数据说话、成果印证的分享,让我们真切看到了党员的先锋带头作用。”现场聆听的员工纷纷表示,要以党员为榜样,在岗位上钻研精进。

党员“小课”的推出,是龙游伊利党支部深化党支部“六个一”、党员“六带头”专项行动的生动实践。党支部书记表示,传统党课常存在单向输出、理论与实践脱节等问题,而党员“小课”精准破解这一痛点,将理论学习、制度要求与岗位实践紧密结合,让党员既是政策理论的“宣讲员”,更是生产攻坚的“实干家”。自活动开展以来,龙游伊利党支部已累计开展“小课”10场,覆盖员工超百人,激发员工提出创新建议20余条,其中多条成功转化为实际生产力,有效实现党建与生产经营同频共振、互促共进。

下一步,龙游伊利党支部将持续深化党员“小课”文化建设,搭建更多党员履职尽责、发挥作用的平台,鼓励更多党员走上讲台分享经验、传授技能,进一步营造党员带头、全员跟进的良好氛围,以高质量党建引领企业高质量发展,为地方经济社会发展持续贡献力量。

街头盆景换妆

培植、施肥、浇水……连日来,在龙游城区荣昌路、人民路、大平路等主干道上,园林工人忙着栽植各色应季花草,用缤纷花卉扮靓街头盆景,绘好市容“调色盘”,确保城市家园的景观色相在冬季也“颜值在线”。

通讯员 周黎明 文/摄

警社携手护银龄

本报讯 (通讯员 欣闻)为进一步增强老年群体的防诈意识,切实守护老年朋友们的“钱袋子”,营造安全和谐的社区环境,1月8日,东华派出所借助子鸣社区“暖心呵护,手有余香”手工护手霜制作活动,为参加活动的老年朋友们开展一场有针对性的反诈宣传。

活动中,民警结合老年人渴望健康、防范意识相对薄弱等特点,围绕“保健品骗局”“投资理财陷阱”“黄金诈骗”等高发诈骗类型,用通俗易懂的语言拆解骗局套路,细致讲解识骗技巧,为老年朋友们送上一堂干货满满的防骗课。

“天上不会掉馅饼,免费送的往往是‘陷阱’!”民警反复叮嘱老年朋友们不要轻信陌生人的推销,不要随意透露身份证号、银行卡号、验证码等个人信息,更不要轻易转账付款。为了让宣传更具实效,民警还通过播放反诈短视频、现场答疑等方式,邀请老年朋友们沉浸式参与互动,并在问答环节后,为大家发放反诈小礼品。同时,针对过程中出现的错误回答,及时进行纠正和引导,帮助老年朋友们将防骗知识牢记于心。

在活动的最后,民警向大家发放了反诈宣传单,并鼓励大家遇到可疑情况时第一时间报警求助。此次宣传活动把反诈课堂“搬”到老年朋友们家门口,既解答了实际疑问,又让防骗意识深入人心。下一步,东华派出所将持续聚焦老年人等重点群体,通过更多接地气的宣传形式织密反诈防护网,全力守护辖区居民的财产安全与幸福生活。

遗失启事

兹有龙游县龙洲街道西门村股份经济合作社遗失农村集体经济组织登记证书副本,统一社会信用代码:N2330825MF0890087R,特此声明作废。

2026年1月16日

GREEN
绿色生活,低碳出行

出行
绿色



中宣部宣教局 中国文明网